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CEVA DESPRE DRAMĂ. 
Sălăşluit este în sufletul omului un dor 

de a se avênta tot mai mult peste marginjle 
acestei vieţi materiale ,de a se smulge din ghia-
rele cinicei realităţi. Această tendinţă s'a vali
ditat din timpurile cele mai vechi, putem zice, 
că deodată cu omul. Şi e şi natural. Proza 
ocupaţiunilor omeneşti e atât de seacă, încât 
omul are lipsă de ceva, care să-1 scoată din 
această monotonie, să-i şteargă de pe frunte 
creţele încordării şi să verse în inima lui un 
balsam nobil, care să-1 învioreze, să-1 facă să, 
uite sbuciumul luptei pentru esistenţă şi să-ii 
sădească în suflet dorul şi plăcerea de a trăi.! 
Viaţa de toate zilele cu toate peripeţiile ei e 
stăpânită de un caracter animalic, de puterea 
instinctelor diabolice, cari n'au alt scop, decât 
susţinerea în patimi a acestei vieţi şi cari, 
dându-te pradă lor, te aruncă în întunerectll 
stupidităţii. Omul însă ca singura fiinţă raţi
onală şi cea mai înaltă creaţiune are lipsă de 
ceva nobil, care să-1 ridice în sferele ideali
smului şi să-1 apropie tot mai mult de per
fecţiune. 

Acesta e frumosul, care se manifestă prin 
creaţiunile artistice ale celor patru ramuri de 
artă. Süb impresia productelor de artă uiţi 
realitatea vieţii, sufletul se înalţă în sfere se
nine, inima se eliberează de cătuşele moleşirii, 
puterea boldurilor animalice se tîmpeşte, sen
timentele se nobilitează şi în imperiul raţiunii 
rësare lumină şi seninătate. 

„Didicisse fideliter artes emollit mores, nee 
sinit esse feros" — zice Ovid. 

In sbuciumul vieţii de toate zilele, în lupta 
realităţii foarte adeseori se întemplă, că isbânda 
planurilor noastre e necredincioasă armelor, de 
cari ne folosim. „Sunt însă biruinţe, cari nu 
sunt urmate de înfrângeri, este un imperiu, 

care nu poate să decadă- Acele biruinţe sunt 
biruinţele pacinice ale raţiunii asupra barbariei ; 
acel imperiu e neperitoriul imperiu al artelor." 
(Macaulay). , • 

Ajuns omul în mâna artelor, tendinţa ge
nerală nesuprimabilă a sufletuţui omenesc se 
sbate dupănou şi iară nou. Sufletul omului 
tinde să se înalţe tot mai mult, să se apropie 
tot mai mult de perfecţiune. J \ 

Această tendinţă a dat naştere artei dra
matice, celui mai desëïêrsit ram al artelor. 
Drama se ridică pe cel mai înalt piedestul 
artistic, drama nu lucră numai asupra senti
mentelor: asupra voinţei omului ţinteşte ea'direct. 
Prin frutBseţea composiţiunei te delectează, te 
înseninează, prin acţiune însă îţi atinge coar
dele raţiunii şi-ţi determină voinţa spre fapte 
nobile. 

Acţiunea, aceasta .este puterea, care ridică 
drama peste toate celelalte ramuri de artă. 
Prin acţiune se apropie arta dramei mai mult 
de om. Acţiunea face ca noi să vedem arfe 
întrupată pe scenă în fiinţe omeneşti, ca şi noi 
din carne şi oase şi prin aceasta influinţf 
asupra noastră e cu mult mai adâncă, decâ 
a tuturor celorlalte arte. 

Drama ne deschide orizontul privirii, n? 
pune înaintea ochilor lumea cu toate virtuţile 
cu toate pëcatele ei, singură drama nu se sfi-
eşte să desbrace omenimea de haina neagră i 
patimilor şi să ne-o presinte în toată golătatea 
aşa cum într'adevër lucră şi nu cum se mani] 
festează în afară. Şi prin aceasta loveşte foartj 
fin în conştiinţa privitorului, care îşi compari 
inconştiu acţiunile sale cu ale persoanelo 
dramatice şi acţiunile bune şi nobile îl transpul 
într'o stare de adâncă mulţămire sufleteasca 
pe când cele mârşave şi păcătoase îl fac îj 
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taină să roşească şi să se scârbească de ele. 
Şi prin aceasta devine om moral, om adevărat. 

In dramă „trec pe dinaintea privitorului 
virtutea şi păcatul, fericirea şi miseria, prostia 
şi înţelepciunea în sute de colori pipăibil de 

, adevărate ; provedinţa îşi desleagă enigmele, 
desface nodul înaintea ochilor lui, inima ome-

|nească sub presiunea patimilor îşi mărturiseşte 
şi cele mai ascunse doriri, drama rupe masca 
de pe obraz, şterge sulemeneala şi lasă, ca 
adevărul, strălucitor ca radamantul, să ţină 
judecată." (Schiller). 

Drama preamăreşte faptele bune, scoate 
virtutea în relief în colorile cele mai vii; scu
tură pravul de pe cartea vremilor şi scoate 
faptele mari şi-nobile şi le pune întemplându-
së înaintea ochilor noştri, iar în sufletul nostru 
răsare un glas,'care ne şopteşte: „priveşte, e 
lumina adevărului, fă şi tu aşa." 

Când împăratul Augustus în loc să răsplă
tească pe Cinna pentru trădare cu moartea cëa 
mai grea, îi tinde mâna şi-i zice: „Să fim 
pretini de aci 'najnţe", — cine dintre privitori 
ar putea să rămână'rece, să nu simtă sublimi
tatea acelui moment, sa nü tindă mâna de împă
care celui mâi mare duşman al său? : 

Când Brutus, după o luptă grozavă între 
iubirea pentru Caesar şi iubirea pentru patrie, 
să decide pentru cea din urmă şi jertfeşte pentru 
binele patriei optima fide ceea ce îi este lui 
mai scump, pe Caesar, — în pieptul cărui pri-: 
vitor nu s'ar aprinde sfinţenia dragostei pentru 
patrie şi care ar fi acela, care nu s'ar jertfi cu 
drag pentru binele patriei, ceea-ce îi este mai 
iScump? , 

Când Philotas să jertfeşte pe sine, convins 
fiind că numai aşa va putea susţinea mărirea; 
tatălui său şi numai aşa va face ca patria lui 
|să rămână învingătoare — ce inimă ar putea 
rămânea nesimţitoare şi rece ? 

Drama este totodată şi judecătorul cel mai 
Idrept, căci pedepseşte cu asprime păcatele şi 
mârşeviile. Şi pedeapsa aceasta e mai aspră în 
jacele drame, unde nedreptatea să pare, că ră
mâne învingătoare, pentru-că în golătatea cea 
mai clară ne arată drama toate tainele nedrep
tăţii şi sufletul iii să umple de disgust şi scârbă 
faţă de astfel de fapte; iar când ajungem în 
viaţa de toate zilele în astfel de posiţii, unde 
pe calea unei mârşăvii am putea rămânea înfr 
i/ingători, conştiinţa noastră curăţită poate tW-
sista cu tărie ispitei păcătoase. 

Când vedem pe Iago pe căi păcătoase um

blând, când îl vedem că cu cât şiretlic ţese 
reţeaua intrigei între Otelo şi Desdemona — 
pe cine l'ar delecta, cui i s'ar umplea sufletul 
de înălţare şi ar aproba astfel de fapte? 

Când Franz Moor sapă cu atâta mârşevie 
groapa fratelui său şi nefericeşte întreaga fa
milie — cui nu i s'ar revolta conştiinţa şi cine 
ar fi aplicat, ca să facă întocmai? 

Când Lady Macbeth îşi spală manile cu 
fel de fel de balsamuri, ca să şteargă mirosuj 
de sânge şi să alunge fantasmele crimei — 
oare cine nu s'ar cutremura şi s'ar umplea de 
groază în faţa astorfel de fapte? 

Clar este deci cât de hotăritoare e înfluinţa 
dramei asupra sufletului nostru, asupra culturii 
inimii noastre. Cu cât mai mult face drama cu 
acţiunea ei, decât celelalte arte cu materia lor 
moartă ! O poésie de es., care ar preamări în 
cuvinte smulse din sferele sublimului pe fe
cioara de Orleans, nici pe departe nu s'ar putea 
apropia de efectul ce ni'l produce drama cu 
acelaş subiect. Poesia ne-ar atinge plăcut coarda \ 
sentimentelor, ne-ar legăna într'o plăcere, peste 
care iute am trece, pe când dacă vedem pe 
Ioana D'Arc înaintea noastră, devotată cu trup 
cu suflet patriei şi. o vedem aruncându-să cu 
rară vitejie în. luptă cu duşmanul, ^- fiori ne 
cuprind, ochii ne.scânteiază de elevaţiunesufle
tească şi când glasul patriei ne-ar chema, fie
care din noi ar ştii să fie o fecioară de Or
leans. - -, 

Drama e mâna dreaptă a religiunii şi .ai 
legii. Ceea ce religiunea şi legile nu pot face, 
aceea îndeplineşte drama. „Legile să învêrt nu
mai în jurul datorinţelor negative, religiunea îşi 
întinde .pretensiunile asupra acţiunei positivé. 
Legile sunt ceva mort, care nici nu poate veni 
în combinaţie, unde e vorba de cultura minţii 
şi a inimii, într'atâta numai, că ele împedecă 
agenţii, cari'ar putea zădărnici aceea cultură.; 
Religiunea cu principiile ei vecinie dăinuitoare 
şi sublime caută să pătrundă în suflet, să le 
sădească acolo. înfluinţa ei însă cade în prima 
linie asupra sentimentelor, cari cu nestatornicia \ 
lor fac ca religiunea să lupte mult pentru ca 
să-şi poată ajunge scopul. Aci vine apoi drama 
şi luând în mână principiile religiunii le îm
bracă în carne şi sânge, le pune înaintea ome-
nimei, îi vorbesce direct la voinţă şi ceea-ce 
religiunea pe căile blândeţei ar fi făcut numai 
cu sforţări mari, aceea o îndeplineşte drama 
în câteva momente. 

[Va urma.] S. St. 
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(Urmare şi fine.) 

ANNO POMINI 2202. 
Polémia Pipirig—Savant.* 

După istoricul amenunţit şi pragmatic, dar 
lipsit de orî-ce puncte luminoase, de orï-ce 
variaţie al epoceî acesteia — căci într'adevër 

* Despre senzaţionala polemie, născută în jurul 
primei sale apariţii, „Luceafărul" nu publică nimic, — 
şi asta pentru-ca să lipsească orî-ce notă discordantă, 
în zilele acestea de sărbătoare pentru întreg imperiul. 

Se ştie adecă, că din prilejul aniversării a 300-a 

aniî delà 1890—1902 au fost ani fatali pentru 
literatura românească, au fost, dac'aşî putea 
uza de-o expresie din vremea aceea „sezonul 
delà fundarea sa „Luceafărul" va scoate un grandios 
număr iubilar, cu un conţinut datorit penelor celor mai 
celebre din imperiu. 

Noi reproducem conferenţa dluî Pipirig, din revista 
locală „Valea Dosului." Red. „Revistei Imperiale." 

Povestire hazlie. 
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crastaveţilor" literatureï noastre, — să trec, cu 
voia D-Voastre, la ultimul punct al teseî noastre. 

Ştiinţa, cum ziceam, îşî are şi ea contin
gentul sëu de victime, cari sucumbă fatalminte, 
în lipsa construcţiei lor ştiinţifice şi a aplicării 
tuturor armelor, ce aceasta pune la disposiţia 
fie-căruî lucrător al ogorului sëu. 

Mi-e jale, că de astădată confcrenţa mea 
e anunţul funebral, care vesteşte moartea unei 
victime fatale, care pe lângă o vieaţă mai puţin 
zgomotoasă, mai ferită de microbii ştiinţifici, 
ar fi putut evita catastrofa. 

Şi că adevërul, — care nimiceşte cu de-
sëvêrsire trecutul literar al dlui Savant — e 
pe partea mea, se va vedea numai decât! 

Nu cu „deducţii ale fantasiei mele puter
nice", cum de altfel riscat afirmă colegul meu 
Dr. Hasdrubal Savant, ci cu argumente zdro
bitoare voiu întări asertele mele, şi — sunt 
sigur domnilor — vë voiu convinge despre 
adevërul istoric al chestiunei. 

Regretabil, dar în acelaşi timp neîndoelnic, 
învingerea mea va aduce cu sine căderea to
tală a reputaţiei dlui Hasdrubal, în materie de 
istorie a literatureï şi prin asta — durere — 
e atinsă şi universitatea din Poplaca, al cărei 
nestor e tocmai „Drul" în istoria literatureï 
române şi fostul ministru de instrucţie : Hasdru
bal Savantul Săvăstreni ! ! 

Dacă greşeli de natura asta, s'ar fi comis 
în 1902, s'ar fi trecut pur şi simplu cu vederea, 
azi însă — la 2202 — astfel de erori au con
séquente fatale ; ear universitatea din Poplaca, 
nu curând va delătura urmele fiasco-ului îndurat ! 

Se reasumez însă punctele, cari promiteam 
a le adeveri. 

1. Veţi fi nevoiţi a accepta împreună cu 
mine dlor, că ziua fundării revistei „Luceafërul" 
a fost 11 Maïu 1902, ear nu 4 Maiu 1902, cum 
afirmă dl Savantu. 

2. Că într'adevër a fost primită cu entu-
siasm revista, reiese din o scrisoare ce-am aflat-o 
în' urma scrutărilor mele stăruitoare prin diferite 
archive. 

Argumentul, că revista după fundarea sa 
numëra abia 2000 de abonenţi, — departe de-a 
sprijini pe domnul Savant, denotă puţina cuno
ştinţă, ce dluî are asupra relaţiilor culturale 
româneşti de pe la 1900. 

Abstras delà faptul, că în 1900 numerám 
abia 6 milioane de Români, trebue ştiut că 
aproape jumëtate din eî erau analfabeţi; unde 
pui că şi cei cu carte cetiau foarte puţin ? Chiar 
în clasa, aşa zisă inteligentă, găsiai la tot pasul 

oameni cari nu ştiau cine e Eminescu, Alexandri, 
Coşbuc, Vlăhuţă etc. 

Că azi numëra „Luceafërul" în întreg im
periul trei milioane de abonenţi, asta se da-
toreşte împrejurării că nu e Român, care se 
nu ştie ceti şi scrie. 

Sunt trei sute de ani de atunci, ilustre 
die Savant! 

Dar să lăsăm să vorbiască unul dintre 
întemeiătorii falnicei noastre reviste de azi, 
Petru Paltin. (Senzaţie enormă, strigăte de bravo., 
bravo ! Trăiască Dr. Nero Pipirig.. Vorbitorul 
mulţumeşte pentru ovaţiuni prin complimente 
adânci.) 

Vë mulţumesc pentru manifestaţiile de 
simpatie ! 

Da dlor, a fost din parte-mî o riscată cu
tezanţă, a sta neclintit în faţa unui om de ca
librul dlui Savant, care avea contra mea atâtea 
arme, date spre liberă folosire în manile luî, 
de prejudiciile sociale. 

Nu putea Dsa însă presupune, că şi eu 
posed arme mai puternice, mai adânc tăietoare : 
adevërul istoric şi stăruinţa ! ! 

Cu ocasiunea cercetărilor mele făcute în 
archiva imperială din Găureni, mi-a căzut în 
mână o scrisoare a lui Petru Paltin cătră Simin, 
întâiul şef-redactor al revistei, a cărui urmă 
zadarnic am cercat-o în istoria literaturii. Poartă 
datul de 10 Julie 1902. 

Eat-o : 
Iubite Simin! 

Bucură-te împreună cu mine. Abia e o săptă
mână de când a apărut revista noastră şi deja 
avem 2000 de abonenţi. 

Cine-ar fi gândit ? 
Să vede aşadară, că publicul românesc tot se ştie 

însufleţi de întreprinderile tinerimeî universitare! 
Pare-că glasul inimeï îmï şopteşte : „înainte bă

ieţi, revista are viitor!" Aproape toţi universitarii 
sunt abonenţî şi colaboratori. 

Cuconiţele noastre — onoare lor — zilnic ne 
trimit liste ticsite cu abonenţî. 

Te rog, grăbeşte cu articolul prim ! ! 
Maî ştii ? . . ziua de 11 Maïu, în care am fondat 

noi revista, are să fie celebră în istoria literatureï 
româneşti ! Servus 

Petru Paltin. 
Ce zid la asta, die Savant ? . . (Urale ne

sfârşite : trăiască Dr. Nero Pipirig, trăiască de
canul universităţii din Poplaca, trăiască adevërul!) 

Vë mulţumesc, Dlor. Manifestaţia ce-mi 
faceţi, înseamnă triumful causeî drepte ! 

Zeno Sylvian. 
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0 LUME-AŞ PA. . . 
0 lume-aş da, să fiu poet, 
Să cânt de dor şi jele, 
5ă umplu paginî de caet 
De dragul mândreî mele; — 

Să scriu, că zină ca a mea 
N'a maï călcat pămentul, 
Că mosî aleargă a-î fura 
Privirea şi cuvêntul ; — 

Că, dacă'n codru ne'ntâlnim, 
Schimbând doue cuvinte, 
(Jn cor de îngerî opăcim 
Pe ceriurile sfinte ; — 

Că, de-o cuprind încetişor 
Şi-o t,uc fără de frică : — 
TotJ îngeriï din cer scobor 
Şi më întind de chică. 

u 

HORIR. 

(Marioarel.) V I S ! 
A fost numai un vis! 
Te-am revêzut ; erai tot cea sglobie ... 

un fluture nevinovat in valurile lumii. Copilă, 
zină din poveşti, voioasă-n cale mi-aï venit şi 
noaptea negrilor tei ochi de-al fericirii tremur 
blând în flăcări dulci s'a fost aprins ; în 
fragedu-ţi obraz doi trandafiri ţi-a-'mbobocit. 

— „Mario, stea din ceriul sfânt, luceafărul 
ţi-e frate şi stelele surori, al visurilor farmec 
pe buza ta suride ş'un raiu de fericire 'n a 
genelor clipire. De dragul cui eşti tu aşa 
frumoasă?" 

— „De dragul têu, copile. Te-am aşteptat 
cu gând pustiu, mi-am plâns durerea stelelor; 
al vremii curs pribeag trecea şi tu, tu nu-mi 
veniall" 

Te-am strtns de mână fericit; cu braţul 
cald, tremurător, molatic gâtul mi-aî cuprins 
şi... fericiţi eram ! 

Un înger blând s'a pogorît din raiul 
ceriului deschis şi sufletul nevinovat de dor ţi la 
aprins. Te alipeam la sinul meü cu sfântul foc 
al dragostiî şi... ne iubiam, ne drăgosteam, ca 
doi copii nevinovaţi. 

Când mreaja dragostiî a prins al duor 
inimi tainic foc, când mână-'n mână, sîn la sin, 
cu dulce graîu buzele 'şi spun cuvinte păti
maşe ... ce zêu îţi pcate prinde 'n rost al 
gândurilor val?... Gândire taci... vorbeşte inimă! 

* 
Prin umbra teilor stufoşi cu dulce 'mbătă-

tor miros treceam perduţi în alte lumi. 

Un cor de îngeri ne cânta duioase melodii, 
zefirul, copilaş din flori, prin përul tëu se furişa, 
gelos cătam să'l prind. Şi teii frunza 'şi clă
tinau, un roiu de flori sburdalnice în faţă 
ne-a isbit. 

„Mario..." şi-am tăcut. 
O raz-ascunsă prin frunziş să te sărute-a 

cutezat. Gelos am alungat-o. 
Un zîmbet blând, un rîs sglobiu şi mâna. 

'ţi blând pe faţă m'a lovit. In schimb te-am 
sărutat... 

— „Aş vrea, aş vrea,... nu ştiu ce-aş 
vrea,... la sinul téu să fiu mereu, să plec.. 
cu tine . .. să plutesc... cu tine până-'n ceriu,.. 
să sbor cu tine, îngeraş, pe-a ceriului cărări... 
să fur argintul albei luni, să-'ţi fac un diadem, 
să prind a stelelor clipiri, cunună să-'mpletesc, 
să te-'ncunun, regină." 

— „Aş vrea, iubite, prin senin pe-aripi de 
fluturi să plutim ... departe... tot departe, 
şi'n plaiurile altei lumi de flori şi trandafiri, 
pe braţul téu, la sinul tëu şi buza mea pe buza 
ta . . . uşor, uşor s'adorm ... se nu më mai 
trezesc". 

Un vent prin frunze se porni... mai strîns 
cu drag te alipeam de sînul meu ; nebunul vent 
cerca turbat din braţ să mi-te fure. 

„Mario, nu te las". 
Dar vêntul mi te-a smuls... nebun de-a 

inimii dureri... am plâns... am plâns... şi 
m'am trezit. 

A fost numai un vis! Sebastian. 

. ©BCU Cluj



LUCEAFËRUL Nrul 2, 1902. 

XENIA. 
Perdut în lumea poveştilor, atât de frumoasă 'ml 

păreai şi atât de dulce era graiul cuvintelor tale. 
— Chilia aceea mohorîtă de vremi më făcea să te 
asamën c'o floare plăpândă, ce creşte 'n umbra ascunsă 
a codrului — ear glasul tëu umbrit de durere 'ml părea 
o şoaptă zadarnică în nemărginitul gol al vieţii... 

— „Mereu prin vremi se potolesc una-câte-una 
amintirile... acolo sunt fiinţele pe cari le-am iubit, 
acolo'l perdut visul tinereţelor mele... Azi ? — Numai 
farmecul acelei vieţi: un vis frumos më 'mpresoară"... 

Şi'ml vorbea ast-fel oare întregi ! — frumoasă, mal 
mândră decât plăsmuirea unul poet — ea 'ml desco
perea taina amorului el, îmi spunea că-I uitată, că'I 
părăsită şi că simţirea acestei singurătăţi o munceşte... 

— „La ce tot plângi? Uite! Aşi vrea ca eu să 
fiu „el", — să te desmerd, să-'ţî fiu prietin şi să-'ţî 
uiţi amintirile" ! — i-am şoptit cu sfială odată. 

Ce-aşI fi putut să'I grăiesc eu atunci? 
Eram copil ; durerile el îmi păreau o poveste, 

care par'că o cetisem undeva, — un basm plin de 
vrajă şi taina celor spuse de ea tot mal mult më ră-
pia ; — ear ea cuminte şi visătoare torcea mereu firul 
acestei frumoase poveşti, plăsmuite din propria 
iei viaţă . . . 

Astfel i-am ascultat tot păsul, tot dorul şi 
vrerile-I toate. 

Eşiam adese afară la câmp. întinderea luncilor 
înverzite, umbrele mişcătoare ale norilor şi nepătrunsa 
depărtare a zărilor, frumseţea naturel în toată pompa 
el linişteau încet-încet amintirile. 

Ne prinsese amurgul pe poteci, erai obosită şi ne 
aşezarăm în vale sub plopi; luna 'şl cernea mereu ra
zele-! blânde, acoperindu-ne cu un vel de lumină... 
AdormiseşI şi bătaia inimel tale se liniştise. O cât de 
frumoasă erai atunci, — ce bine era să stau paznic 
frumseţe! tale virgine... 

Şi ca o pasere speriată de foşnetul frunzelor al 
tresărit şi ţi-aî ascuns capul în braţele mele... fru
moaso, ,şoptindu-mI vorbe dulci şi desfătătoare, ear cu 
neîndemânaC robit de atâta frumseţe^ încercam să'ţl 
spun cât îmi ieşti de dragă... 

E mult de atunci! 
Mal sta-va oare căsuţa din văl ? Mal torcl oare 

firul poveştilor tale, şi cine-I muritorul căruia'I spui azi 
povestea iubirii?... Eu sunt departe-departe .. . 

Pe retăcitele cărări ale vieţii se sting amintirile 
tainic şi pier — dar tot senină şi clară 'ml apare 
ráza numelui teu . . . Gr. 

ACASĂ. 
i. 

R e v e d e r e . 

Erai rëu, rëu când erai copil — 
auzï, rëu lncru mare. — Cum eştî 
de bun azî dragu mamii. — Dum
nezeu să te ţie . . . . 

. . . Dar nici că vreai să pleci atunci, 
Ştii că de groaza 'nveţăturil 
Ai plâns vre-o doué nopfl întregi 
Şi te-al ascuns în podu şurii... 

Câţi ani vor fi de când te-al dus? 
Mai spune-ne cum al umblat ? 
O Doamne, rëu crai atunci 
Şi cât eşti azi de aşezat... 

Nu m'ascultal, ştii c'aî păţit-o, 
Atunci in sara de Ajun ?... 
Acum şi gândul mi-l ceteşti, 
Cât de cuminte eşti şi bun... 

Nu te-ar cunoaşte— eşl la poartă 
Să te'ntălneaică-jdat vecinii 
Stăi-le'n cale şi le zi: 
Mei, ştiţi ce? Eu-s feciorul Linii... 
Ar ride toţi, dar nu te-ar crede, 
Necum în drum să te oprească, 
Ar zice : Uite-un domn aci, 
Da nu-l de legea românească... 

Dar tu să-l prinzi rîzênd pe unu : 
— Nu mai vezi bade; — eşti betrăn. 
Nu ştii, doar eu la gura văii 
Ţi-am răsturnat un car cu fên... 

Şi më sărută împăcată. 
— Fecior cuminte are mama.. 
Eu îmi întorc pe-o clipă faţa 
Şi-o lacrimă-mi udă năframa . 
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PELA Ctí CE NU fv\AÏ SUNT. 
Scrisori de-ale lui Âron Pumnul. 

IV. 
Cernaeutï, 18. August c. n. 1864. 

(In diûa scimbaeriï la fatae a Domnului nostru 
les. Crest. si în diûa nasceriï Impaeratuluï no

stru Frîncisc Iosif I.) 

Fiiule Baennute! 
Epistola ce mï-aï trimes'o la 7 August c. n. 

eu evietanta si Atestatul scolastic académie, 
am primit'o numaï a sarae pe însaerate, si 
eatae cae mae graebesc a-tï raespunde, ca sae 
sciï cum stae lucrul, ca sae nu fiï în nedumerire. 

Eu am dat raeportul la locul cuviincös 
despre împaerticunea cellor treï stipendie pe 
annul trecut 1863/4, încae la întîïa August a. c. 
Paecat cae nu mï-aï trimes atestatul scolastic 
maï naeinte sae-1 fiü putut alaeturá la raeport, 
dupae cum mï-au dat ceïalaltï doï stipendiaţi: 
Ilie Lufae si Ion Vereha, caecï atuncï l'asü fi 
alaeturat la raeport; dar' fiind cae nu mi-l'aï 
trimes ám alaeturat numaï atestatul ce mi-l'aï 
trimes în annul trecut: nu sciü dacae Domniï 
împaertitorï de acelle stipendie vor fi îndestul-
latï eu acell atestat, ori nu; de nu se vor în-
destullá cu acella: atuncï le voïu trimete si 
pe acesta. 

Atestatul cest de acum este smintit în doüe 
privinţe: întîïu pentru cae n'are formae de 
atestat, caecï în atestat trébuïe sae viïae stu-
diele unul sub altul, si dupae fiae-care obîept 
sae fiae scrisae clasa raepurtatae de'ntr'însul, 
caecï nu se poate ca cine-va-sï sae aïbae tot 
aceea-sî clasae de'ntr'üae mulţime de obîepte, 
si încae de'n obîepte mari si grelle, cum sînt 
obîeptele juridice ; — maï încolo este atestatul 
scaedaecos, caecï nu este pus pe dînsul sigi-
lul acaedémic, carele se cere neapaerávaer. 
Decï dacae tï-asu cere atestat formal leguit, aï 
trebui sae maï mergi üae datae pînae^la_Sîbiiu 
(batae-1 Diimnedaeü sfîntul) cu üae cïeltuealae 
înserrfflataer Eu, ca säe te scàp de aceá cïel
tuealae netrébnicae si daedárnicae si de pier
derea de tîmp, vreü sae fac putînae scaemae-
torie nevinovatae, dar foarte nimeritae, ádecae 
eü pun sigilul mïeû pe atestatul, ce mi-l'aï 
trimes acum, apoï fac copie întoema de pe 
dînsul, si mae duc cu ea la notaeriatul îm-
paeraetesc sae mi-o vidimede si întaereascae, 
cae este întoema cu originalul înfaetisat; apoï 
pe copie se pune în locul sigiluluï un tare în 
lontru eu literile (L. S.), care va sae dicae : 
locul sigiluluï, afarae de aceea notarîul maï 
pune la întaeriturae si adeveriturae încae si 
sigilul saeü, si eatae asá cápaet üae copie de 
atestat prăvaedutae cu doüe sigile leguite, care 

apoï trece de bunae si naeintea împaeratuluï; 
însae astae vidimaecune custae 1 f. 45 cr. v. a. ^ 

Acestea ti-le-am scris cu de amaeruntul, j 
fiïule ! ca .sae sciï altae datae si tu cum se fac 
trebile în lume ! 

Acum sae-tï deslucesc lucrul si despre 
firea stipendiuluï, ce l'aï avut, si care poate 
cae-1 veï maï avea încae, de va ajutá Dum-
nedaeü, si de voïu maï fi în vieatae. Asá darae 
eatae fiinţa acelluï stipendiu : 

La annul 1861 se dete cerculariü delà gu-
bernul bucovinei, ca comunele sae aleagae de-
putatï la Dietae; însae gubernatorïul erá un 
armeann dat cu totul în braţele polonilor, cariî 
voîau cu orî-ce pretü sae facae ca Bucovina 
sae nu fiae tarae coronalae staetaetoarîae de 
sine, ci sae fiae numaï un cerc all Gaelitieí, 
faerae dietae propriae, ca asá sae poatae stinge 
naecunaeletatea rumînae de'n Bucovina. In pu
terea acestei naeduinte Armeannul gubernaetorîu 
Bucovineann întrebuinfae toate mijloacele (cîel-
tui pre'n daeruintae de'n partea polonilor la 
80,000 fi. v. a.) ca sae se aleagae numai de
putaţi de aceia, cariî sae vîndae tara la polonî. 
Boïariï rumînï încae întrebuintarae toate ci-
purile ca sae împiedece astae nedreptate si 
diaevolie, si între alte mijloace, dupae spusa 
mea întrebuintarae spre acest scop si aposto
latul, ádecae eï faecurae (cum am faecut noï 
la Blasü la 1848), triméserae patru studenta 
rumînï eu procïemaecunï pre'n tarae ca sae 
înveţe pre oameni, pre cine sae aleagae de 
deputatï. Studentiï mérserae si predicarae, si 
aduserae cruce preste plannul gubernaetorïuluï 
armeann ; însae fiind cae studentiï rumînï nu 
fûserae destuii de prudintï si discretï în predi-
care, furae descoperiţi de caetrae comisarii gu
bernaetorïuluï armeann, prinsï si adusï încrimi
nai totï patru pentru crima de tulburaetorï, 

jevolutiunarï si vaetaemarea Maeestaetiï (crimen 
laésae supremae Maiestatis). Apoï ce sae vedï ? 
totï acestï patru studentï (Burlae, Bumbac, 
Buligae si Isopescul) locuïau la mine, si de 
aceea numaï ' putin a lipsit de nu m'aü încis 
si pre mine în criminal, caecï toatae lumea 
strigá cae numaï eü ï-am trimes eu procïe
maecunï revolucunarîe pre'n tarae, desi eu pe 
atuncï daeceam la pat bolnav de moarte. Pro
cesul merse pînae la Impaeratul, dar' pre'n 
mijlocirea bravuluï inspectorïu scolarïu (boem 
de nascere si duşman all nemţilor, polonilor si 
armennilor) se liberarae aceï patru studintï de'n 
porunca Impaeratuluï ca nevinovaţi intru nemieae. 

Dar' ce folos ? Profesorii nemtï delà gim-
nasiul de aicî faecurae cumplot între sine 
asupra acellor patru studinţî, si desi "erat^ ceî 
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maï bunï întru învaetaeturae si modell în pur
tarea morală; totusî le déderae clasa II la tus
patru, si púserae lucrul la caile, ca sae fiae 
tuspatru asîntatî la oaste. Studintii alergarae 
acum la boîaeriî îndemnaetorî ca sae-î ajute, 
sae le facae stipendie ca sae poatae merge la 
gimnasiul de'n Blasü sae absolveascae acolo, 
unde nu vor fi prigoniţi. Boîaeriî le promiserae 
ceriul si paemîntul, cae le vor da la fie-care 
cîte un stipendiu de cîte 300 fi. v. a. pe ann. 
Cu astae promisiune mérserae bîetiï studintî 
doi la Blasü si unul la Beiusü. Insae boîaeriî 
numai le-aü promis stipendii, dar' fiind cae ei 
însi-sï încae sînt lipitï paemîntuluï si baencrutî 
cu totul nu le triméserae necï maecar un cru-
ciariü, si bîetiï studintî devenise în pericüi de 
a fi încisi pe'ntru daetoriî si a-si pierde cae-
riera pe'ntru toată vieata. 

Eü audind de aceasta mae tulburaei pînae 
la suflet, si-mi propusei sae mîntuesc pre bîetiï 
studintî cu ori si ce pretü : îndatae îngenucîaei 
naeintea icoanei Maicel Domnului Ies Crest si 
o rugaeî cu lácraemi fierbinţi sae-mi ajute sae 
pot scaepá de'n belea pre aceşti trei tineri 
bravi si nevinovaţi. Şi ce sae vedï, fiïule! par" 
că un glas de'n ceriu delà üae flintă nevaedutae 
veni dupae rugaecune la urecile melle, carele 

\ îmi striga cu glas foarte mtngaeios, dar strae-
\ baetaetoriă pînae la inimae : „Scoalae ! ti-s'a 
\ audit fierbintea rugaecune! mergi si cere 
\si ti-se va da!" 

îndatae mae tredii ca de'ntr'un somn adînc 
si ca de'ntr'un vis, si multaemiî de noü Maicei 
Domnului pe'ntru promisiunea sîntae. 

îndatae mae apucaei si scrisei la gubern 
cerere pentru congédie de trei lunî de dille 
la curae de struguri. Caepaetînd cungédia 
plecaeî (bolnav cum eram) la Moldáviea, mersei 
la Iasî, unde petrecui incognito sub nume 

. strein doüe dille, pe'ntru ca sae nu afle straeiniî 
delà noi unde am fost, caecl atunci îmi pierdeam 
profesura si raemîneam în drum. 

Tocma pe atunci se afla în Iasî Ministru 
primarul Anaestas Pannul, un veciü cunoscut 
ail mïeu încae delà 1848 : eü îî scrisei un bilet 
şi-1 trimisei cae mae aflu în Iasî bolnav: ell 
îndatae mae pofti la masae pe la 5 oare, caecî 
ei pe atuncîa prîndesc: eu mae escusaei cae 
diüa nu pot îmbla pre'n Iasî ca sae nu fiű 
cunoscut si sciut, si pre'n urmare nu pot sae 
mae împaertaesesc la doritul prîndu ; însae l'am 
rugat sae fiae bun sae-mî dea audiintae pe 
noaptea viitoarïae pela 12 oare, cînd pot merge 
faerae sae fiü vaedut de cine-va, caecî asü 
avé sae-î împaertaesesc ce-vä de'n gurae. Ell 
mî-a încuviinţat si eü la 12 oare noapte a mae 
aflaeî în odaea M : îî spusei toatae istóriea 
bieţilor studintî rumînî, apostoli aï naecunae-
letaetiî rumîne, si acum maertirî nevinovaţi ai 
acelleïa. Ell mae întrebae : ce ar fi de faecut 
spre mîntuicunea lor? Eü îi raespunseï, si-1 

rugaî sae facae pe'ntru fie-care cîte un stipendiu 
annual de cîte uae sutae de gdlbenni, ca asá 
sae poatae bîetiï absolvi studiele gimnaesiale 
si universaetarie, caecî atuncî ei vor mîntui 
naecunaeletatea rumînae de'n Bucovina de 
pericunea ce-î amerintae de'n partea straeinilor. 
Domnul Pannul se aprinse de üae însuflare 
daeinae si strigae: Mama lor de nemţi si 
poloni ! viu este Dumnedaeu ! cae ei nu-sî 
vor împlini spurcatele scopuri într'una 
de'n terele luî Stefann cell Mare!!! Dupae 
aceea alergae la portofoîul bugetelor, îl petrece 
iute, si vaedînd cae nu numai nu se aflae 
banni spre dispusaecune, dar' încae se aflae 
scaedere (deficit), se bate în pîept, si strigae : 
Dumnedaeule! caeci nu ne aflaem în îm-
preguraer! mai f aevoritive ! Dar totuşi voia 
sae fac, dacae nu de aiurea, vom dá de'n 
ail mieü privat cite trei-deci de gálbenni 
pe ann pe'ntru fiae-care de'n acî trei studintî 
rumînî Bucovinennî, apostoli aï naecunaeletaetiï 
rumîne ! 

Afarae de aceasta i-am mai faecut cunoscut, 
cae direptoriï germînï de pre'n Ungariea, Ar
deal, Gaelitiea, Bucovina, Morávíea, Boémiea, 
Itáliea, în înţelegere cu Ministerîul aü mijlocit 
pre la toţi autoriî si librarii Germîniei, ca de'n 
fiae-care carte ce o tipaeresc, sae daerueascae 
în dar cîte un esîmplariu pela gimnasiele de'n 
numitele provinte : ca asá tinerimea de pe la 
acelle gimnasie sae aîbae numai caerti germîne 
de cetit, si asá pe încetul sae-sî peardae nae
cunaeletatea. Deci darae l'am rugat ca sae 
mijloceascae si în principatele rumîne dunae-
rene (Moldáviea si Rumîniea) ca fiae-care autoriü 
si librariü sae daerueascae cîte un esîmplariu 
de'n caertile ce le tipaeresc, la fiae-care gim-
nasiü si asedaemînt teologie, ori juridic de'n 
provintele austriace pe unde se aflae învae-
taeceî rumînî, ca asá sae aîbae caertî rumînesci 
de cetit si sae nu-sî peardae naecunaeletatea. 
Domnul Ministru Pannul m'a saerutat de bu
curie pe'ntru ástfelíü de proiept, si mî-a dat 
cuvîntul cae-1 va împlini si acesta ca si sti-
pendiele cu ori-ce pretü. Numaï m'a îndaetorat 
ca eu sae fac cerere în scris, unde sae însem-
nedü toate temeiele ce i-le-am spus, ca asá 
sae poatae înfiinţa aceste binefaceri cu învointa 
si votul întregului Cunsiliü ministerial. Eü îi 
raespunseï cae eü, ca straein nu pot face ce
rerea, caecî n'ar avé trecere, însae voîu face 
cererea pre'ntr'un rumîn moldav, carele va spune 
cae a caelaetorit pre'n Bucovina, si a aflat de 
toate acelle blaestaemaetii si diaevoliî. Ell se 
învoi, si eü mersei a casae della ell, cam pela 
4 oare dimineaţa. Asta era spre 8 Septembre 
1861. îndatae ce se faecú diüae pusei pe un 
Caelúgaer de'n Moldáviea, teolog absolut în 
Cernaeuti, si fost gimnasiast în Blasü, cu nu
mele Nicefor Iliescui, sae facae aceá cerere si 
i-o dictaeî eü însu-mî, dar' dugraevii într'însa 
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starea lucrurilor (dupae toatae dreptatea) cu 
colorile celle maï negre si maî înfioraetoarie. 

Cunsiliul ministerial adunat în 9 Septembre 
1861, se înfiorae la cetirea peticuniî faecute de 
caetrae Iliescui, si o încuviinţa în unaenimae-
tate si promise a face si maî mult, numai sae 
i-se spunae asupricunile rumînilor de'n pro-
vintele austriace. 

Deci atunci se înfiintarae celle trei stipendie 
de cîte trel-decl de gálbennl pe ann pe'ntru trei 
tineri rumînï Bucovinnenï bunï, si anume pen'tru: 
Vaesiüi Bumbac (poetul Bucovinei); Vaesiül 
Burlae (renumitul filolog rumîn Bucovineann) 
si Ion Buligae: tustreï gimnaesiastï încae pe 
atunci în clasa a VIII, dar prigoniţi de caetrae 
profesorii nemţi de'n Cernaeuti. 

Hotaerîrea ministerialae despre daeruirea 
caertilor rumine pela scoalele de'n provintele 
austriace ti-o trimet aici în copie, ca sae o 
scii, si sae nu se peardae; cu toate cae ea 
este tipaeritae în 1862 si în Telegraful romann 
nu sciü în care Nr. cam pe Ia începutul annului. 

Hotaerîrea Ministeriului întaeritae de Dom
nitorul Alesandru Cusa I. se aflae la Nicefor 
Iliescui înspeptorïul Seminarïuluï delà Mînae-
stirea Neamţul în Moldávia si Arcimîndrit. 
La ell se poate caepaetá copie vidimatae. (Si 
aceasta ar fi numai decît de trebuintae!) 

Ei bine! stipendiele numite mai sus s'aü 
înfiinţat si s'a hotaerît sae se dea îndatae; 
însae (nenorocire!) ministeriul lui Pannul ca 
de preste vre üae lunae si-si dae dimisiunea 
de'n causa unui bulgar, fost pficiariü militariü 
între voluntarii ruşi în raesboiul de'n Crim. 
Acell bulgar se numiá Popa Ion, pe'ntru cae 
mai naeinte fusese popae, si apoi se faecuse 
ostasû voluntariü rusesc. Ell aveá un proces 
de banni; însae neavînd drept deplin, nu-1 
cîscigae ; deci în furia sa merse la ministrul 
de justiţie de'n Iaşi si cerii cu ton împerios 
si svádnic ca numai decît sae-i dea lui drep
tate: Ministrul îi spuse sae aîbae bunaetate a 
merge acasae si a se linisci, si sae dea ce
rere în scris la Ministeriü, si, de va avé drep
tate, va mijloci ca sae i se si facae ; sae aîbae 
însae bunaetate a nu face larmae mare pre'n 
cîncellaeriea ministerialae, cae túlburae pre 
deregaetorii ministeriali la cumpúnere si scriere, 
înfuriatul bulgar se sîmti vaetaemat pre'n aste 
cuvinte, si ciemá pre Ministru la duel. Ministrul 
însciintae îndatae tîmplaecunea la cunsotii saei 
Miniştri, carii îndatae tinurae svat, si trimiserae 
ostaşi sae arestede pre turbatul de bulgar carele 
îndraesni sae bajocureascae pre un Ministeriü 
cunstitucunal, si încae faerae neci üae cáusae. 
Ostaşii mérserae sae arestede pre Bulgarul 
oficiariü muscaelesc : ell se încise în odae si 
se apaerae, si pre fereastrae pînae a prinde 
de veste împuscae pre doi ostaşi moldavi; 
după aceea spaergîndu-i usá, îl prinserae si-1 
baeturae cumplit mai de moarte, apoi îl dúserae 

în arest. Ministeriul începu a-1 pune sub ju-
decatae pe'ntru faptele comise, ca pe un cri-
minaelist! însae într'aceea vine la mijloc cun-
sulatul rusesc, si Domnitoriul încae sosesce 
delà Bucuresci la Iaşi, si descuviinteadae paşii 
ministeriului. Atunci Miniştrii îsi daü dimisi
unea cu toţii si bulgarul Popa Ion se pedep-
sesce numai cu aceea, cae se trimete preste 
Prut în Rúsiea cu poruncae, ca sae nu cutede 
a se rae'nturná mai mult în Moldaviea. 

Scimbîndu-se Ministeriul, raemase moartae 
si plaetirea cellor trei stipendie, si eü am fost 
nevoit sae fac cu curespundinta cu Ministerini 
de'n Iaşi üae cieltuealae de 60 fi. v. a. pînae 
ce abia am putut scoate plaetirea acellor sti
pendie în luna lui Maiü 1863 (? nu te vei 
mirá ? ) ; dar' tot le-am scos, si asá stipendiaţii 
numiţi, sermannii, s'aü mîntuit de datoriile 
faecutu la Blasü si la Beiusü. In cipul acesta 
s'aü pirdut acelle stipendie pe anul 1862/3, si 
nu s'au dat nimaerui : elle sínt încae restantae, 
dar' viü este Dumnedaeü ! de voiü fi sînaetos, 
încep proces formal cu Ministeriul de'n Bu
curesci, si numai decît trebuie sae mi le dea, 
nu pe'ntru mine, ci pe'ntru vreun învaetaecell 
rumîn; caecï, cé-tï încipuesci: 90 de gálbenni 
nu-ï ïaï de pe gard ! 

Dar' încae ce sae mai vedi! Principatele 
se unesc formal : ministeriul de'n Iaşi se de-
sfiinteadae si îsi trimete portofoiul la Ministeriul 
de'n Bucuresci; însae în bugetul saeü nu în-
seamnae celle trei stipendie. Eü scriü la Mini
steriul de'n Bucuresci sae-mî trimeatae stipen
diele: ell îmi raespunde, cae nu se aflae în
semnate în bugetul Moldavie!, pre'n urmare 
nu sînt oblegatî a le da, si neci nu pot face 
aceasta faerae buget. Eü le scriü dupae aceea 
diüa de 9 Septembre 1861, în carea s'aü în
fiinţat acelle trei stipendie, si s'aü înfaerit si 
de caetrae Domnitoriul : ei îmi raespunde cae 
asémennï lucruri pot sae fiae înfiinţate numai 
de caetrae adunarea taeriî (dietae), si fiind cae 
acesta nu s'a tîmplat, nu pot esiste acelle sti
pendie mai departe. Eü cugetînd lucrul, am 
scris la un literaetoriü rumîn, directoriü la Mi
nisteriul de învaetaemînt, anume : Gorgu Radul 
Meledon, ca sae sprigineascae astae cáusae la 
Ministeriü ca sae se facae pe tot de-auna: 
Ell a fost asá de bun si a mijlocit împreunae 
cu Alecu Odobescul, Ministrul învaetaemîntului, 
cu Ministeriul. sae hotaerescae si Domnitoriul 
Alesandru Cusa I. sae întaereascae aceste trei 
stipendie de noü pe'ntru tot de-auna, însae 
numai pe'ntru tineri rumlnl Bucovinennl de 
legea neunitae. 

Pe'ntru rae'nviarea astor stipendie am ciel-
tuit cu curespundinta peste 80 fi. v. a. 

Vedi! unul de'n aceste stipendie l'ai avut 
tu în annul trecut, si asü dori sae ajute Dum
nedaeü si oamenii cei de omenie ca sae-1 potî 
avé si pe viitoriü. 
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Dupae multae disputáé mï-a trimes Mini
sterïul acelle treï stipendie dar' cu cundaecune 
ca clar nec! stipendiaţii sae nu scie de unde 
le vine acell ajutorlü, ca nu cumva sae sciae 
gubernul cee eï aü stipendie delà fratiï de 
peste caerpatï, caecï atuncï ar veni în prepus 
de propaegîndistï si sï-ar pïerde caeriera pe 
toatae vieata, caecï gubernul nu ï-ar maï primi 
necï într'un serbitü public. 

In privinţa ta, fiïule ! se maï adauge încae 
üae cáusae de taecut ca piticul, ádecae stipen-
diele sînt faecute numai pe'ntru tineri rumînï 
Bucovinennï neunitï, si tu escï rumîn ardeleann 
unit! De aceea darae, nu cum-va sae spul 
cuïva cae aï stipendiu si de unde îl aï, caecï 
tï-aï taeïa cranga sub picor: mae întelegï? 

Fiind cae eü sînt încae tot bolnav de 
moarte, si nu sciü pînae cînd voïu maï traei, 
îtï însemn datul cînd s'au înfiinţat aste stipen
die, ca asá la tîmplare cînd n'asü maï fi eü 
în vieatae, sae ti—1 sei císcigá însu-tï. 

Aste treï stipendie s'aü înfiinţat pe'ntru 
treï tineri rumînï Bucovinennï de caetrae Mini
sterïul de'n Iasï la 9 Septembre 1861 si în 
annul scolastic 1861/2 aü fost date la studintiï 
rumînï Bucovinennï: 

Vaesiiú Bumbac, gimnaesiast la Blasü în 
clasa VIII. 

Vaesiîă Burlae, gimnaesiast în Beîusu în 
clasa VIII. 

Ion Buligae, gimnaesiast la Blasü în 
clasa VIII. 

In annul scolastic 1862/3 aü raemas aste 
stipendie nedate, fiind cae Principatele se unirae, 
Ministerïul de'n Iasï se desfiintae si nu însem
nase în buget si acelle stipendie, si numai 
dupae üae staeruintae înadins a lui Nicefor 
Iliescui, si a mea se rae'nviarae earae-sî acelle 
stipendie. 

Ministerïul de'n Bucurescî hotaerî în cun-
siliul delà 10 Iuniü 1863, Nro 17,525, ca acelle 
treï stipendie sae se treacae în buget pe'ntru 
tot de-auna, si pe annul scolastic 1863/4 
sae se dea 

luî Paul Baennută, jurist în Sîbiîu 
lui Ion Vereha, gimnaesiast în Cernaeutî 
luî Leul Paedure, gimnaesiast în Cernaeutî 

Insae luî Leul Paedure nu i-s'a putut da, 
fiind cae ell paeraesisise scoală si se apucase 
de economie. 

De aceea stipendiul mennit pe'ntru ell s'a 
dat în semestrul I. luî Codrat Grigovovicû, ear 
în semestrul II. luî Ilie Lutae. Despre acestea 
s'a faecut raeportul cuviincos caetrae Ministerïul 
de'n Bucurescî, si s'a propus ca pe annul 
viitorul 1864/5 sae se dea acelle stipendie: 

luî Paul Baennutü, jurist în Sîbiîu 
luî Ilie Lutae, gimnaesiast în Cernaeutî 
luî Ion Vereha, gimnaesiast în Cernaeutî. 

Si acum se asceaptae raespunsul delà 
Ministeríü. Dupae ce va veni ti—1 voïu împaer-
taesi îndatae, ca sae sciî. 

(Va urma.) 
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VIS ORI REALITATE? 
Aşa se făcea, că vremuia greu afară, ploua 

ploaie cu grindină mare cât ouële de prepeliţă 
şi când fulgera câte-odată strălucea ca oglinda 
asfaltul trotuarului presărat cu ghiaţa, ce se 
topea pe îndelete.. 

Era după miezul nopţii. Uliţele erau pustiî. 
Un câne tremura lângă-o poartă şi când lovia 
ghiaţa în discurile aninate deasupra uşeî unui 
bărbier, de tresërea arama într'un vaier prelung, 
atunci chelălăia cânele şi urla a pierzare. Pe 
semne se rătăcise... 

In cafenea era larmă mare. 
La vr'o trei mese rotunde aşezate una 

lângă alta chefuia o ceată. Unul era în frunte, 
ăsta părea maî spornic la beutură; îşi restrân
sese o mânecă, mâneca delà dreapta, şi ridica 
paharul : 

Fraţilor! — şi nu ştiu cum îşi încorda 
grumazul, de i-së încreţia bărbia când striga: 
Fraţilor! . . . 

Felinarele în cafenea erau stinse, numai 
în colţ, unde erau cele trei mese, maî ardeau 
câteva. 

Se 'ncepuse chef mare şi veselie la roată. 
Când venia câte-o grindină maî mare în fereşti, 
chioteau cu toţiî. Logofëtul din frunte lovea 
cu pumnul în masă şi când sunau sticlele şi 
jucau cum da el cu pumnul, încântat de danţul 
ăsta zimbea, şi când îl durea mâna, stringea 
din fălci, încorda grumazul şi lovea încă odată, 
mai tare. 

Clondirele se rostogoleau unul preste altul, 
la unele li-së rupea grumazul, altele se spărgeau 
în bucăţi. 

Iar logofëtul rîdea. Rîdeau cu toţii... — 
Fraţilor... 

Afară se pornise un vent mai cu putere, 
picuriî mari de ploaie se prelingeau în rîuleţe 
înguste de-alungul ferestilor ca, bunăoară, la
crimile pe obrajii fetelor, când şi-au uitat să 
le mai şteargă. 

In partea mai întunecată a cafenelei adur-
mise un piccolo. Cum şedea pe-un scaun, capul 
îi alunecase pe biliard, grumajii îi păreau mai 
lungi, mai ţuguieţî. Cine ştie ce visa, că-î 
tremurau pleoapele roşii şi zimbea... 

Din zimbetul lui ofticos, pare-că ceteam, 
că bietul picolo se crede — ţal . . . 

Ce vis deşert! 
Erau vr'o doisprezece în jurul celor trei 

mese ; când strigau cu toţii de-odată, tresărea 
din somn chelnerul, sta buimac o clipă, se 
desmetecea, fugea la masă şi se oprea în 
posiţia lui oficioasă : cu căpuţul înclinat puţin, 
cu picioruşele ţapene . . . Bietul. 

Sticlele se îmulţiau, zarva se făcuse mai 
mare, chiotul mai ascuţit. 

Un domn chel, cu grumazii groşi, cu mu
staţa sură retezată, versa vin din pahar pe 
marmură, aduna stropii de'i făcea lac şi cum 
razele felinarelor se resfrangeau în marmura 
sură şi o făceau oglindă, el rîdea mulţămit şi-i 
plăcea peste măsură. 

In mustaţă i-së încurcaseră vr'o trei fire de 
tutun, legătura delà grumaz îi ajunse sub 
urechea stângă. 

într'un colţ sta un tînër la o masă 
răzimat pe coate. Dormita ostenit. I-a alunecat 
un cot de pe masă şi atunci s'a trezit — 
S'apucaseră toţi de-o cântare ; de glasul lor 
răguşit tremura poporul de clondire de pe 
mese. Ploaia lovea în fereşti pare-că mai dîrz... 

Atunci scârţăi uşa cafenelei şi se deschise. 
Era întunerec în partea pe unde a intrat cineva. 
Cum înainta încet, se lămurea un foşnet umed 
de haine ploate... 

Se apropia încet de cele trei mese. 
O femee. înaltă, palidă ; pletele negre, ude 

i-së desfăşuraseră pe umeri. Era frumoasă. 
Hainele îi erau ciuruite, rochia neagră stro

pită de noroi. La braţ purta un coş mare cu 
flori. Era vênzëtoare de flori. In vestmêntul 
ei de cerşitoare, părea o regină ce şi-a perdut 
tronul şi a rëmas pe drumuri flămândă, ori o 
mlădiţă bastardă a celui mai mare împërat din 
lume 

Cumpăraţi, — se ruga sfios, cu ochii 
aţintiţi în păment. 

Cheful conteni o clipă; toţi se uitau ne
dumeriţi la frumoasa. 

Cel din fruntea mesei, se ridica de pe 
scaun; spărgend doue sticle îşi începu cu-
vêntarea : 

Fraţilor ! Vedeţi o floare... înaintea noastră, 
e o floare... — îşi lungi gâtul, încreţi 
sprâncenele o floare — frumoasă ! . . . S'o 
cumperăm ! . . . Fraţilor ! . . . 

Era îndestulit. A vorbit. N'a cumpërat. 
Fata îşi strîngea pe trup hainele ude şi 

se ruga mai departe cu glas încet, tânguitor: 
Cumperaţi flori ! 

Domnul care se oglindea în lespedea de 
marmură se trezi nervos în picioare. îşi potrivi 
cravata, îşi netezi mustaţa, îşi freca palmele: 

Domnilor! Vedeţi acest coş de flori, vedeţi 
această cea mai frumoasă floare ? — Să cum
perăm coşu întreg... Domnilor... 

îşi potrivea ear cravata şi aduna cu dege
tul aretător picuriî de vin la un loc. Zîmbea 
împăcat — însufleţit, de discursul lui. N'a 
cumpërat. 

— Mesenii, unii moţăiau din capetele lor 
pleşuve, alţii îşi umpleau păhărele. Unii zimbeau 
dumiriţi. Unul era necăjit : nu putea sparge un 
pahar în pumn. 
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Glasul feteï se mai tânguia încă : 
Florï, cumpëratï florï... 
— Atunci sări delà masă băetanul... Şi-a 

fost deschis ochiï greï de somn şi a vëzut.. . 
Pe faţa lui se întipărise mirarea... tremura 
feciorul cu lungile plete blonde . . . a înaintat 
clătinându-se până lângă cerşitoare... s'a 
oprit... a prins-o de braţ cu dreapta, cu stânga 
i-a aruncat în coş punga. . . în schimb şi-a 
ales o floare albă de oleandru. 

Era veştejită floarea . . . 
Ceilalţi rîdeau cu hohot... E beat, nene ! Beat 
turtă... Piccolo ! . . . 

Masa s'a umplut ear' de sticle ! 
Băiatul şi-a pus floarea la butonieră. S'a 

apropiat maî tare de fată, a privit-o lung în 
ochi, a strîns-o de ba ţ . . . 

Mè'ntrebi privindu-më în ochi cu 'nduioşare : 
. .-> Cu anii ce trecură, uitatu-te-am eu oare ?... 

Şi că din pătimaşa şi tainica iubire, 
Rëmasu-mi-a în suflet o palidâ-amintire ?... — 

— întreabă tu de codru : maî ţine'n minte oare 
O doină prinsă'n treacăt, — un murmur de isvoare, — 
Un glas duios de bucium de-acuma's patru veri ?.. 
— întreabă tu de ape, întreabă şi de cer, 
De-şî maî aduc aminte de-o stea, care-a căzut 
ŞFn nopţile eterne pe vecî a dispărut ? . . . 
— Ar rîde la 'ntrebarea-ţî; ear codrul înverzit 
Şi-ar clătina frunzişul şi-ar sta nedumerit. — 

— Cu vremea care trece nici n'aî ce să te mirî, 
Că trece şi icoana trecutelor iubiri. — 
Iubire... farmec... toate's curate nebunii, 
Decât că'n biata minte cu anii să le ţiî! — 

Unde te-am maî vëzut? Cum te chiamă 
frumoaso ? Cine eştî ? . . . 

Ea se înclina, o lacrimă i-së ivi în între
tăierea pleoapelor. 

Sunt Musa Română — şi desprinzêndu-së 
din manile Iul ieşi degrabă pe uşa cafenelei... 

Băiatul a simţit, că nu'l maî ţin picioarele 
din genunchi. A căzut pe-un scaun. 

Ameţise. . 
Zimbea pare-că, orî nu zimbea... Logo

feţii nopţii chefuiau maî departe . . . 
E beat, auzî ! Turtă ! . . . Piccolo . . . 

— Afară vremuia greu, ploua ploaie cu grindină 
mare cât ouële de prepeliţă şi când fulgera 
câte-odată strălucea ca oglinda asfaltul trotua
rului presărat cu ghiaţa ce se topea pe îndelete... 

Othmar. 

Se poate, — se prea poate că ne-am iubit odată, — 
Iubirea noastră însă demult e îngropată. 
Azi, — când uitarea-şî fese asupră-î vëlul des, 
S'o maî deştepţi cu lacrimi abea are'nţeles. 
...Că eată ! — eu sunt vesel şi abea-mî aduc aminte, 
Că ne-am iubit aevea cu patru ani 'nainte... 

* * 
* 

Tristă, cu ochî umezi s'a depărtat copila, 
Eu i-am privit în urmă şi më cuprinse mila. 
Voiam să-i strîg să steie, dar glasu-mt era stîns, 
Nebun de disperare am isbucnit în plâns. 
Voiam s'alerg în urmă-t, s'o ţîn, să o opresc, 
Să-Î spun că n'am fost sincer, că şi azî o iubesc, 
Dar rí aveam îndrăsneală, şi ea s'a dus... s'a dus... 
Ducêndu-mî pacea vieţii... lăsându-mî dor nespus. 

V. E. M. 

PESPARŢIREA. 
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ÇRONKA. 
Limba şi ortografia. In urma însărcinării 

comitetului central al Asociaţiuneî, secţiunile 
ştiinţifice au convenit în zilele de 13 şi 14 
Julie n. la Sibiiu, ca in şedinţă plenară să 
desbată asupra uneî momentuoase chestiuni şi; 
anume: „uniformisarea ortografiei şi îndreptarea 
limbel literare delà noi!" 

Nu e nici locul aci şi nici nu e de com
petenţa noastră, să cercăm, în ce calitate şi 
cu câtă isbândă 'şl va împlini Asociaţiunea 
această grea problemă. 

Atât ortográfia cât şi limba noastră trăiesc 
vremuri de transiţie, — evoluează, ca ori-ce-
lucru viu, şi'n urmare e cu neputinţă să li-së 
impuie norme fixe. 

Ear' că dintre atâtea dialecte, cari necon
testat sunt tot atâtea isvoare, din cari se ali
mentează, se formează şi la urmă se cristali-
sează limba literară şi cari îşi rësfrîng influinţa 
lor asupra jargonului de căpetenie prin scrii
tori — că dintre acestea care va prepondera, azi, nu ( 
se poate decreta. 

E însă de dorit, ca în cadrele posibile şi 
prin mësuri higienice corespunzëtoare, Asoci
aţiunea să pună stavilă boalel epidemice, care 
bântuie la noi cu atâta îndârgire sub numele 
de : ortografie ! ! 

Vom vedea! 
* 

Am primit delà „Masa studenţilor din 
Braşov" a 4-a dare de seamă (14 Iuniu nou 
1901—14 Iuniu n. 1902), publicată de dl Virgil 
Oniţiu, director gimnasial, administratorul „me
sei studenţilor." Fondul dispune de suma de 17,198 
cor., 54 fileri. După cum cetim la sfâr
şitul dării de seamă, dorinţa cea mal fierbinte 
a comisiqnel' administrative a mesei stud. este 
înfiinţarea unui internat mare lângă şcoalele 
medii şi superioare din Braşov. — Avis tutu
ror Românilor de bine ! 

Statuă lui Brătianu. In curând i-së va 
ridica mareluipatriotşi bărbat destat din România, 
I. C. Brătianu, o statuă în capitala ţeril. După 
cum se spune, aceasta va fi cea mal frumoasă 
statuă din Bucureşti. Va avea o înălţime de 14 
metri şi va fi lucrată foarte artistic, fiind opera 
sculptorului Dubuis din Paris. 

BIBLIOGRAFIE. 
Studii şi Documente cu privire la Istoria 

Românilor. Bucureşti, 1902, CCCXIX—345 pp. 
în 8Ô, al IV-lea volum din preţioasele scrieri 
ale dluî N. Jorga, cel mal luminat şi mal har
nic istoric al neamului nostru. 

In lunga şi foarte erudita sa prefaţă dă 
pe basa materialului cunoscut şi necunoscut 
până acum „o privire asupra legăturilor Ţeriî-
Româneştl şi Moldovei cu Ardealul vecin delà 
moartea Iul Mihaîu-Viteazul până la dispariţia 
principatului maghiar de peste munţi" (a. 1601— 
1699). Prefaţa e urmată de numeroase docu
mente. Şi acest volum, ca aproape tot ce.scrie 
dl Jorga de-o vreme încoace, pentru noi, ceşti 
de dincoace, e de-o foarte mare importanţă, 
desvăluind multe momente uitate din trecutul 
ţeril noastre. 

Ne putem simţi fericiţi, că un Român cu 
mintea dreaptă şi cu dragoste de neam, vine 
să ne povestească, rend pe rend, istoria ţeril 
în care a trăit şi trăeşte încă urgisitul norod 
„valach." 

* 
Elementele româneşti (valache) în limba 

săsească din Ardeal.1) /. Brenndörfer. (Bpesta, 
1902, 92 pp. în 8°). Cu acest titlu a tipărit 
tesa sa de doctorat un prof, de gimn. din 
Budapesta. După o scurtă introducere, în care 
arată originea Saşilor şi vremea venirii lor în 
Ardeal, înşiră (pe 71 pag.) 965 cuvinte săseşti 
împrumutate delà Români. — La sferşitul cărţii 
aminteşte, că acest însemnat material linguistic 
dovedeşte, că Saşii delà colonisare au trăit îm
preună cu Românii. Apoi arată schimbările fo
netice, morfologice, sintactice şi semasiologice 
suferite de limba săsească sub influinţa celei 
române. 

Meritul autorului e că şi-a dat silinţa a 
aduna un bogat material — de altcum contro
labil şi îndoelnic în multe privinţe, — care va 
uşura munca viitorilor filologi serioşi. 

* 

Victor Vlad Delamarina : Poesiî. 
In editura despărţământului Lugoj, al Aso
ciaţiuneî, şi sub îngrijirea dluï Dr. Valeriu 
Branisce, a apărut de curênd o broşură preţi- , 
oasă, conţinând poesiile decedatului poet Victor 
Vlad Delamarina precedate de schiţa biografică 
a scriitoriulul şi urmate de un mic glosar al 
particularităţilor lexice ale dalectuluî bănăţan. 

Despărţământul Lugoj şi-a achitat o pie 
şi naţională datorinţă faţă de amintirea regre
tatului poet, care în plină putere a talentului şi 
abia în vrîstă de 25 anï a trebuit să ne pără
sească, fiind victima unei crude boale de piept. 

Broşura conţine 17 poesiî în jargon bă-
năţănesc şi 4 întocmiri, — puţine la numër, 
dar' de-ajuns case asigure autorului o pagină 
în literatura românească, mal ales că e primul 
care a introdus dialectul bănăţan în literatură! 

Vom reveni în merit! 

* Brenndörfer János, Román (oláh) elemek az er
délyi szász nyelvben. 

©BCU Cluj



Nrul 2, 1902. LUCEAFËRUL 15 

Vasile E. Moldovan : Meteor, roman. Bu
dapesta, 1902. Tipografia Poporul Român. Pre
ţul 1 coroană. (8° mic, 158 pag.) 

Armand, tinër melancolic şi scheptic se trudeşte 
după adevërul adevërurilor. Ajunge la convingerea, că 
sufletul în timpul somnului, liberat de materie, vaga-
bundează (metempsichosă). lï-së dau probe despre asta 
în vis şi în realitate îî se confirmă. Intr'o dimineaţă 
află pe masă o coală scrisă şi subscrisă de Sibocis, al
chimist în Caucaz. II comunică, că eî au avut de lucru 
ta olaltă, — el, Sibocis, tot în esistinţa aceasta, ear 
Armand, în altă formă, ca Raucas şi că i-a perdut urma, 
fiind omorît în pădurile Caucazuluï. Sibocis a ajuns 
vîrsta de 450 anî, fiind-că a aflat elixirul vieţii. Acest 
elixir însă nu e destul de perfect, căci numai de 7 ori 
te reîntinereşte ; îl cheamă grabnic pe Armand, să-I 
descopere secretele înainte de moarte, ca să-I perfec
ţioneze ştiinţa. întors Armand din Caucaz, instruat şi 
dăruit cu aur din partea măestruiuî Sibocis, îşi clădeşte 
în Bucureşti un palat pompos — cu laborator necesar 
pentru esperimente alchimistice, construit de un meca
nic şi un zidar magnetisaţl (aduşi în somn magnetic) 
de el. S'a însurat cu Laura, pe care o iubise deja ca 
Borino pe pămentul Egipetulul, cu mii de ani mai 
înainte, fiind ea atunci fata lui Faraon, Lanca-Mela. 
Lui Armand îi umblă prin cap fericirea omenimil prin 
împărtăşirea adevărului şi prin distribuirea elixirului 
eternei tinereţi. Laura se'mpotriveşte şi-1 teme, că-şiva 
perde minţile. Sibocis printr'o epistolă trimisă pe cale 
telepatică îl comunică lui A., că esplpdând cazanul cel 
mare, i-á mutilat corpul, că abea se va mal putea sus
ţinea în vieaţă 10 zile. Să grăbiască la densul, să-I co
munice ultimul secret şi să-I predea elixirul perfecţionat. 
Armand însă l'a găsit'mort pe Sibocis. Fostul logodnic 
al Laurel, o străpunge într'o noapte. Despre aceasta 
Armand află cu ajutorul mediului Lodo, de care se folo
sise şi Sibocis. Grăbeşte acasă şi vrea să-şî învie soţia, 
folosind un esperiment arătat de Sibocis, care junghiase 
un ied şi pe urmă îi turnase înapoi sângele, învi-
ându-1. Armand ÎI tăia o arteră copilaşului sëu, să învie 
pe Laura cu sângele lui. Laurel însă îi cursese sângele 
tot şi era deja 'n discompunere, aşa, că esperimentul 
n'a succes. In zăpăceala sa, Armand uità de copilul 
rănit şi astfel nefericitul a rëmas şi fără copil. întoc
meşte cazanul din laborator aşa, ca preste câteva oare 
să esplodeze şi să arunce 'n aer întreg palatul. Ese pe 
stradă, — îl duc la casa de nebuni, unde nu preste 
mult moare şi astfel „sëvêrsitu-s'a martirul ştiinţei." 

In literaturile streine ţi se dă prilej să 
ceteşti romane de felul acestuia, în literatura 
noastră însă acesta e primul. Dar preste tot 
nu cunosc nicî o scriere românescă, care să se 
ocupe cu filosofia cuprinsă în romanul de faţă, 
— doară Sic Cogito al luî Haşdeu. Autorul, 
după cum se vede s'a ocupat mult cu studiul 
alchimiei şi fără îndoială a cetit şi romane stre
ine, cari înşiră amănunte din laboratoarele 
alchimiştilor. Că a îmbrăcat ştiinţa aceasta 
abstractă şi de necrezut pentru laici, în haina 
romanului, a făcut tare bine. A dat o lectură 
interesantă pentru cel ce se 'ndeletnicesc cu ceti-
ţul, ear pentru literatură o lucrare de folos. In 
desvoltare obvin multe episoade atrăgetoare, 
cari însă nu conturbă atenţiunea delà firul roşu 
al acţiunii. In general nu e nimic de escep-
ţionat cât priveşte fondul ; stilul însă nu e 
destul de cristalizat. 

Aprofundându-ne puţin dăm şi 'rí privinţa 
composiţiei de unele lucruri, pe cari nu le 
putem trece cu vederea. Bine că 'n roman nu 
trebue să fie adevărate cele spuse, dar posibile 
la tot cazul. Aţi mai auzit, ca să trăiască ci
neva 450 ani în ziua de azi ? Tot în munţi să 
trăiască, un om nu poate ajunge vîrsta nici 
barem de 200 ani. Asta e lege fisică. Şi-apoî 
a-ţî lungi vieaţa trupeasca în etern, e o poveste 
frumoasă. Adevărat, că la asta n'a ajuns Sibocis, 
dar după spusa lui s'jj 'ntinerit de 7 ori. E 
drept, că poveşti de acestea s'au lăţit în jurul 
alchimiei, dar nu trebue luate în sensul real. 
A face aur din alte metale inferioare, nu e de 
a se lua în sens fisic, ci esoteric, teosofic. 
Lucruri teosofice obvin şi'n romanul de faţă; 
astfel renaşterea (reîncarnaţiunea, reîncorpora-
ţiunea) sufletului: — aşa are să contepleze fiecine 
vieaţa vecinică, dar nu ca trăitoarea în acelaş 
corp. Se zice şi'n biblie, că trupul omului e o 
chilie, în care locueşte o parte mică din unitatea 
cea mare, din sufletul Dzeirii, care va ajunge în 
ceruri numai după ce va creşte şi se va purifica. E 
numai, ca omul să ajungă la cunoaşterea acestui 
adevăr,care este elixirul, ce te face apoi să 
trăeşti vecinie. In înţeles teosofic numai acela 
trăeşte, care duce vieaţă spirituală. Tot teosofia 
învaţă, că după ce spiritul se perfecţionează, 
după ce moralitatea în om e ideală, iubirea 
nemărginită, sufletul întră în unitate, în Dzeire. 
Pămentul deci e purgatorul sufletelor încor
porate. (Teosofia e filosofie indică, adusă în 
Europa de scriitoarea rusă H. P. Blavaczky, 
înainte cu vr'o 30 ani. Literatură teosofică a-
flăm la Englezi (A mi î e B e s a n t, A. P. S i n e 11), 
ale căror scrieri sunt traduse de Nemţi; origi
nale a scris la Nemţi H a r t m a n n . Cu ajuto
rul teosofiei poţi să-ţi esplici toate teoriile 
alchimiştilor, aşa-că nu rëmâï nedumerit.) 

Nu vreau să-i contestez autorului, că n'ar 
fi cuprins bine noima treburilor alchimistice. 
Datele amănunţite şi numerii chemici îmi dau 
dreptul să presupun, că s'a ocupat temeinic cu 
cele, ce ni le-a espus în Meteor, dar totuş, 
dacă în sens esoteric ar fi contemplat rostul 
lucrurilor, n'ar fi trebuit să sacrifice ştiinţei pe 
Armand. Făcendu-1 martir, numai atunci nu 
încape discută, dacă autorul a voit să arate, 
că alchimia esplicată fisiceşte n'are sens, e 
nenaturală şi că precum alchimia face trecerea 
la filosofia indică, aşa şi Armand e cel ce cade, 
ca pe ruinele lui să se ridice adevăratul fi
losof, care nu mai poate sucumba. 

Cum însă adevărul între muritori e relativ, 
tot aşa pentru cei mai mulţi să vor părea mi
turi cele înşirate mai sus. Şi pentru ei mituri 
şi sunt. Non datur saltus in natura. Toate să 
desvoaltă treptat. Adevărul absolut esistă numa'n 
cer şi e natural, ca noi inferiorii să nu putem 
cuprinde ceva superior — şi mai ales absolutul. 

D. Stoica. 
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POSTA REDACŢIEI. 
Odată pentru totdeauna: manuscriptele nu se 

înapoiază. 
Bucureşti. Pentru ca să ne meargă bine cu revista 

— ziceţi D-Voastră — avem trebuinţă de doue lucruri : 
să avem oameni de un talent real şi bogat şi, pe urmă, 
cuvêntul nostru să găsească rësurfet între cetitorii de la 
noi. „Să vë dea D-zeu şi una şi alta," încheiaţi. Eî şi 
dacă am fi sinceri ar trebui să spunem, că nu avem 
nicî una, nicî alta. Avem câteva condeie, cari pot să 
devină. .. Cât pentru interesul publicului nostru de 
aicî, stăm de asemenea slăbuţ. Chiar menirea revistei 
noastre este de a réalisa cele doue lucruri, amintite de 
D-V. Intîî, ca scriitorii noştri mal tineri, după un înce
put bunişor, să nu să oprească la calea jumëtate; al 
doilea, ca să cercăm a rupe ghiaţa, ce pare a fi încon
jurat atenţiunea publicului nostru, faţă de producţiile 
literare româneşti, în deosebi de dincoace. 

D-ra Lia. Versurile D-Voastrë sunt — drăguţe. 
(Acest termin îl credem mal potrivit.) Nădejde tare 
purtăm, că şi D-Voastră veţi fi atât de drăguţă şi nu 
vë veţi supăra, dacă le lăsăm — nepublicate. Frag
mente din şirele D-Voastrë ne îndreptăţesc a crede, că 
avem de-a face cu un serios talent începëtor, prin ur
mare nu credem a jigni aşa zisa : vanitate. Talentele se 
formează, se cresc. — Unele crâmpeie de versuri sunt 
de-o gingăşie admirabilă, dorim însă câteva note de-o 
mal pronunţată originalitate. 

Mal plastică e: 
Primăvara. 

Primăvarărptimăvară ! 
Zimbetul întregei firi, 
Dragoste de fluturi galbeni 
Şi de galbeni trandafiri. 

Primăvară, Primăvară !... 
Tremură luna bălaie, , 
Dorm doi pui de rândunică \ 
Sub o straşină de paie... 
In ungherul chiliuţei 
Zace hârbul de ghitară, 
Când va fi şi pentru tine 
Primăvară . . . . 

Cine «prie astfel de versuri frumuşele, scrie şi fru
moase — şi la nici un cas nu-1 supără îndrumările 
noastre. 

înainte! 
Timişoara. Traducerea „Fata urîtă" (pe româneşte : 

Fata cea urîtă) este foarte frumoasă ca idee, dar foarte 
neîngrijită ca formă. Se vede, că al tradus-o numai în 
fuga condeiului, deoare-ce, cu semnătura D-Tale am 
cetit în „Familia" lucrări mult superioare ca limbaj, 
celei care ne-o trimiţi. Câteva esemple : „Eu mişcată 
am rëspuns : omule tinër, îmi pare rëu. . . (Pe ungureşte; 
fiatal ember; pe româneşte : tinere!) „Sunt unică (?) 
Aceasta sunt" ; (pe ungureşte : az vagyok.) Tot maghia
risme neadmisibile sunt. „Tu nebun . . . să luăm 
adio" . . . „Mâna ta, nu alteia" . . . etc. Apoï „este" 
dialectal nu poate fi admis în limba literară, d. e. „tu 
nu vrei, este", „sunt unică, este". . . etc. 

„Tipografia Poporul Român" Budaf 

Dealtcum, întru cât se va putea am înconjura pu
blicarea traducerilor, şi la cas, când o să ne mal tri
miţi ceva mal cu îngrijire scris, în tot caşul ne vel da 
voie, să facem în text corecturi de limbaj. Unitatea lim
be! literare, domnul meu ! 

I. O—ş. Protestăm, Sfinţia Ta, să confunzi tipo
grafia noastră „Poporul Român" cu „Poporul." „Popo
rul Român" e o foaie cinstită românească, nesubvenţio
nată de nimeni, în vreme-ce „Poporul" . . . . The rest 
is silence. D-Ta înţelegi englezeşte . . . 

Pygmalion. Te-aï supërat ? N'ai decât să scrii ver
suri mal bune, ori — ceea ce ar fi mal corect — n'ai 
să mal scrii, peste tot, versuri. Ars longa . . . De alt
cum, în ce priveşte discreţia, fi absolut liniştit. 

Curioasei. Cine e Sandu ? Ţi-a plăcut ? Secret re
dacţional, d-şoară. Despre una însă te putem asigura, 
presupunerea D-Tale nu e basată: Sandu nu e redac
torul nostru. 

Saul, Bucureşti. Unde eşti ? Unde eşti ? ... 
G. T., Vlădeni. AI stat ascuns atâta vreme ! . . . 

Pe unde-aî mal umblat decând nu ne-am mal vëzut? 
Când vel surprinde lumea românească cu „Hades" ? 
Aşteptăm să ne scrii câte ceva şi nouă. Servus ! 

D . . . Sibiiu. Se înţelege, că deschidem o rubrică 
permanentă pentru Folklór. Primim şi publicăm cu 
plăcere lucrări de literatură poporană. Dacă până 
acuma nu s'a făcut, e din motive esclusiv technice. 

„Spre ideal." Trimite continuarea, ca să putem 
începe în nr. 3. 

Fidelio. Şi pe urmă ? . . . 

REDACŢIONAL 
Rugăm să primească sincérité noastre mul

ţumite toate ziarele şi revistele, cari au binevoit 
să vestească apariţia „Luceafărului." 

Deasemenea mulţumim acelor P. T. Domni, 
cari ne-au felicitat prin scrisori particulare. 
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